

### 政令轉載

## 尊重植物品種權攜手農產業邁步向前

植物品種權是農業上重要且特有的智慧財產權，不僅維護育種者權益，激勵國人創新研發新品種外，並有助引進國外優良品種，促進國內品種改良及農產品多元化，為台灣農業持續注入新活水，激化農產業邁步向前。農委會表示，育種者育成的新品種經取得品種權利保護後，品種權人依法享有排除他人未經其同意而逕予生產、繁殖、銷售或輸出該具品種權之種苗權利，國人在前開商業利用(含電商平台、網路行銷)時，請尊重植物品種權保護精神，共同建構農產業前景。

### 植物品種權資訊公開透明 上網輕鬆查

農委會指出，植物品種取得品種權後依法得到保障外，民眾育成新品種向該會申請品種權保護，是項品種申請案，經該會公開，該品種即具臨時性保護。對於已公開之品種申請案，在核准公告前，仍就該品種繼續為商業上利用的人，在該品種取得品種權2年內，品種權人可向其請求補償。為利各界了解有關植物品種權保護相關資訊，農委

會建置「植物品種權公告查詢系統」(https://pvr.afa.gov.tw)，可查詢申請者、申請品種名稱、植物主要照片、申請案公開日期及案件進度查詢與權利維護等資訊，歡迎各界應用查詢。

### 人人尊重植物智慧財產權 農業向前行

農委會說明，該會依「植物品種及種苗法」公告219種通用植物種類，凡屬適用的植物種類，且具有新穎性、可區別性、一致

性、穩定性及一適當名稱等5大要件之品種，即可向該會提出品種權申請，該會受理申請、實施性狀檢定，結果符合前述5大要件者，即授予品種權。新品種是育種家耗時多年的智慧結晶，當生產、繁殖、銷售或輸出入具植物品種權之品種時，皆須取得品種權人同意，否則將造成侵權，品種權人得依民事向司法機關請求防止或排除其侵害並請求賠償。為台灣農業永續發展，農委會呼籲各界務必尊重植物品種權，切勿違法繁殖、販售或種植



未經權利人授權之具品種權植物或收穫物，以免觸法。(資料來源：農糧署)



580  
《12月號》

台北市農會

台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊  
 理事長：翁清楠  
 常務監事：鄭明川  
 總幹事/發行人：蘇光正  
 發行所：台北市農會 (TEL: 2707-0612#275)  
 http://www.tfa.org.tw  
 地址：台北市106470復興南路一段390號14樓  
 中華郵政臺北雜字第1641號執照登記為雜誌交寄

# 北農簡訊

## TAIPEI FARMERS' MONTHLY

# 陽明山山藥暨農特產品嘉年華熱鬧登場

## 活力士林小市集讓您感受在地農業魅力

《李窈臺·士林報導》士林區農會舉辦的「2022 士林陽明山山藥暨農特產品嘉年華」12月3、4日在台北市建國假日花市熱鬧開幕，現場除了有民眾所期盼產地直送的「士林陽明山山藥」，今年打造了「POWER UP! 活力士林小市集」集結了「士林鮮採生鮮蔬果」、「士林經典濾掛咖啡」、「士林養生蜂蜜」及「士林段木香菇」等多項精選農特產品。今年「活力士林小市集」除了展售活動外，更用心安排了「食在好安心-山藥小學堂」，希望透過講座及料理教學，讓民眾了解採買後如何在家就可輕鬆料理，將山藥的美味與家人一同品嚐；「士林食農生活學-養蜂人採蜜趣」，希望讓民眾了解養蜂過程、蜂蜜採收過程及如何選購，增加更多豐富的農業知識體驗，享受一趟士林活力小市集知性之旅。

士林區農會總幹事曾崇華表示：「士林區農會推廣士林陽明山山藥已有20多年了，輔導農友栽種技術或農業改良、病蟲害的防治都有很大的進步，品質上也每年愈來愈好，深受市民朋友喜愛，這是對於士林區農會及農



友們最大的肯定及支持，今年特別加碼推廣「士林經典濾掛咖啡」、「士林段木香菇」、「士林養生蜂蜜」，我們指導的農特產品，必須要減少化學肥料和農藥的使用，盡量使用有機友善的方法來耕作，這些農特產品在上架販售前都需要經過農藥殘留的檢測，提供最

好最安心的農特產品，讓民眾可以買的安心、吃的放心，也感受到農友的用心。」

士林區農會也在12月10、11日兩天辦理山藥食農小旅行，讓參加的朋友們了解山藥的生長及採收過程，並安排到梅居休閒農場享用田媽媽餐廳準備的山藥蔬食餐。除了山藥外，於活動中還邀請士林的蜂農介紹養蜂產業，並利用養蜂產物蜂蠟，製作精美的蜂蠟蠟燭。



## 台北市農會楊惠媧主任榮獲農業推廣金推獎傑出農業推廣楷模獎章

《李諭善·台北報導》農委會為表揚在農業推廣領域表現卓越的推廣人員與農會，於12月6日辦理第2屆「農業推廣金推獎」頒獎典禮，由副主任委員陳添壽出席頒發獎項，台北市農會推廣部楊惠媧主任榮獲傑出農業推廣楷模獎章。

楊主任任職台北市農會近30年，從87年推廣種植山藥，辦理山藥季系列行銷活動，到近年辦理台北市綠竹筍比賽、推廣都市農業推廣活動及食農教育，輔導家政班員成為農業志工，協助本市農業發展。擔任四健督導

員時，即開始培育未來農業接班人，歷屆青農在她的輔導下，獲得傑出四健會員獎章、傑出義務獎章等獎項肯定，並於全國各項競賽中屢獲佳績，亮眼的成績眾人有目共睹。

頒獎人農委會陳添壽副主委提到，生活離不開農業，而推廣是「與時俱進，與農共存」的重要功臣，許多農業政策，皆需要「執行的推手」農會們的配合，才能順利推動與落實，非常感謝這些傑出的優秀推廣人員，持續辛勞的付出及耕耘。



### 儲備植物醫師小記(三)

農藥一直以來都令消費者聞之色變，新聞媒體總是述說著農藥對於健康、環境所造成的影響，但其實農民才是承受最高風險的第一線人員。農民們認真打拼，十分重視自己所生產的產品，並試著減少農藥的使用量，因為農藥也屬於生產成本投入。

台北市農會一直以來都有與瑠公產銷發展基金會執行農藥抽檢的計畫，抽樣檢驗後進行用藥輔導以及諮詢，希望能夠了解農民的

### 淺談農藥

用藥習慣以及田間管理方式，也透過正確診斷病蟲害以及非農藥的防治方式，以減少化學農藥的使用，並提升產品品質、提升收益。

我們雖然需要謹慎地用藥，但不必過於恐慌，就如同人類生病時



儲備植物醫師 馮全

吃藥一樣，正確且謹慎的使用農藥及其他非農藥防治策略，可以降低因病蟲害而造成的經濟損失，並且也不致於造成嚴重的生態環境及人體健康的危害。希望政府對於符合安全用藥的農友們有一些鼓勵措施，也希望大家可以信任符合安全用藥的產農產品。

## 台北市農會新進儲備植物醫師 馮全

馮全畢業於台大植物醫學碩士學位學程，過去曾在桃園改良場的土壤保育研究室，以及台南改良場的植物保護研究室實習，而在研究所時則是研究以微生物防治作物病害的課題。

若農友們有任何關於蔬菜、果樹亦或是觀賞花卉的病蟲害或是作物生理異常等問題都歡迎與植物醫師聯繫，可安排前往您的栽培區域，一起討論解決的辦法。植物醫師也可安排農藥殘留的自主檢驗，

此類的自主檢驗是不具罰則的，可供農友們在送交作物於大盤或是其他檢驗機構之前，進行提前的檢驗。

農業所涵蓋的知識及經驗是十分龐大的，植物醫師清楚的明白自己的能力有限，因此當遇到難解的疑難雜症時也將安排專家學者一同進行田間診療，懇請各位不吝請賜教。



聯絡電話：02-2707-0612 #218  
信箱：fongchan0417@tfa.org.tw

台北市農會  
網路商城: http://eshop.tfa.org.tw

### 台北市農會春節禮品上市

採辦年貨和禮品，歡迎至網路商城或門市選購  
先祝大家新年快樂，萬事如意，兔年行大運

台北市農會網路商城(http://eshop.tfa.org.tw)

農特產品展售中心萬隆店  
地址：台北市文山區萬隆街47-12號1樓  
營業時間：每周一至周日 am 10 ~ pm 6:30  
電話：(02)2932-6806分機332或333

蔬果舖子  
地址：台北市大安區復興南路一段340巷旁空地(本會停車場)  
營業時間：每周一至周日 am 10 ~ pm 7:00  
電話：(02)2701-7267

網路商城單筆購物滿2000元免運費，限台灣本島

# 四健會70週年論壇暨慶祝大會 台北市連景文榮獲傑出義指獎章

《李諭善·台北報導》中華民國四健會12月9日假圓山大飯店舉辦論壇暨成立70週年慶祝大會，台北市四健會會員總會義務指導員連景文榮獲傑出義指獎章，台北市農會蘇光正總幹事也到場嘉勉祝賀，並表示四健會是體制外非常重要的教育，期許未來發展能更多元，培育出全方位的世界公民。

連景文擔任台北市四健會義務指導員20多年，從會員進階到義指，也曾獲選為草根大使出國交流，現為中華民國四健協會理事及國際農村青年交流協會理事，今年獲得中華

民國四健會協會給予我傑出義務指導員的肯定，他也特此感謝他的家人與台北市農會及景美區農會的栽培。

四健推廣教育今年邁入70年，一路走來，經過時代的變遷演進，四健會的發展與定位，也歷經了許多的轉變與成長，不變的是，自始至終致力培育農村青少年，持續貫徹「從工作中學習、從學習中工作」及「精益求精」的四健精神。青少年是國家最大的資源，而讓四健會青少年由熱心義務指導員協助從事作業和紀錄，透過各項活動在全世



連景文義指(上圖左一)

界共同提倡生活實踐教育：「從工作中學習」，精進國內四健推廣教育活動並與國際四健的交流與會議，讓世界各國看見台灣四健會。

# 台北市農會持續輔導標竿青農成為農業未來之希望

《潘建華·台北報導》台北市標竿青農，是台北市政府產業發展局(下稱產業局)及台北市農會(下稱本會)，為了台北市青年農民特別辦理的選拔，由本會邀請合適的專家，針對青年農民的經營發展需求，進行為期2年的輔導陪伴，並由產業局及本會補助經費。主要目標是協助本市青年農民穩健經營農業，進一步成為專業農業經營人員，打造青年

從農發展的標竿。其次，也串聯整合其他農業資源，帶動地區產業與青農共同成長、活絡農村及發展創新農業價值。

辦理標竿青農四屆以來，培養轄下共13位的優秀青農，有來自北投區的盧品方、王宣智、鄭亦真，士林區的何冠廷、林裕軒、陳韋甫、王崇維、張肇元，木柵區的張安如、張君誠、張依歡以及南港區的高華堃、余淑萍，透

過標竿青農共識營齊聚，彼此互動，一共串聯了10間的台北市農園，共同參與這次的任務。

人力短缺、環境永續、食農教育、智慧農業、創新商業模式以及提高收益，這些是每位農民需要克服的挑戰，需要不斷學習與嘗試，這過程中多半是孤單的。然而本會輔導期間，看見了標竿青農們所展現的潛力及共同的優勢，只是，在他們彼此深入交流之前，「共勢」沒有被察覺，而共識也沒有成形。在活動之後，我們可以一起激盪創意，一起面對困難、再次成長，也累積標竿青農們共通的經驗，培養將來「共事」的默契。活動中，產業局王珠容股長及本會蘇光正總幹事皆到場關心，並展現產業局及本會對青農培育的高度重視。

蘇總幹事表示，農民絕對是值得驕傲的返鄉職業選項，這個產業生機盎然，充滿機會，本會的輔導資源也將支撐著轄下青年投入農業，延續輔導，而這次分享



的重點是，台北市有一群相當優秀、有潛力的「台北市標竿青農」，他們一直為都市農業打拼著，也是未來台北市農業發展之希望。

自下期開始，本刊將為您連載詳細介紹這些優秀的台北青農，敬請拭目以待。



編輯室小啟：取消訂閱紙本或更改地址請來電27070612分機275、277。手機請掃描



# 走向不同的酸甜人生-享盈有機農園

《黃琦婷·桃園報導》走進桃園大溪區專門種植有機檸檬及石蓮花的「享盈有機農園」，曾翰勇和劉玉秀熱情的介紹自家農園生產的香水檸檬、佛手柑、手指檸檬，香樣的營養高於一般檸檬，其中川陳皮素就是檸檬最富指標的成分，所以對於一般檸檬來說更加營養。他們都會親自下農園除草除蟲，絕對不噴灑任何農藥，展現他們對於有機的堅持。

除了檸檬之外，曾翰勇介紹起最初讓他決心進入務農的作物，就是可食用多肉植物「石蓮花」，它的外觀就如同蓮花盛開一般，形狀十分漂亮，而石蓮花的繁殖栽培及照顧都相當簡單，但曾翰勇不只看到它美麗的外表，更明白它外表下所擁有的高價值。

在務農前曾翰勇是從事建設公司的廣告商，經常交際應酬，他的身體終於發出警訊，頓時他醒悟沒有健康的體再多的錢財也沒用，於是他與老婆討論，投入種植養護肝效果十分好的石蓮花。在生活型態的改變下，曾翰勇的身體也日漸好轉，他十分珍惜現在的生活，也想把好的產品推廣介紹給更多人，他與老婆輪流來到花博農民市集展售有機檸檬製成的香檸檬飲、石蓮花或是有機蔬菜，而他們的名氣也漸漸在市集打開，與顧客成為朋友，讓更多人認識到他們的好產品。

想知道更多農民市集的活動訊息，請鎖定Facebook粉絲專頁「台北花博農民市集」及「臺北市產業局-台北饗樂趣」，或臺北花博

農民市集官網 (<http://taipeimarketehosting.com/tw/index.php>)，等你來挖寶喔！(市集營業時間為每週六、日早上 10:00 至晚上 18:00，在花博公園圓山園區台北花博農民市集(捷運圓山站1號出口))



## 大安區

### 台北的咖啡與土肉桂共飄香

《何維雅·大安報導》大安區農這次以咖啡樹及台灣土肉桂樹為有機栽培實地操作課程，在文山區低海拔山坡地上舉辦。園主十年前在一公頃大的土地種起四顆咖啡苗開始，直至現今有機栽培至四百多棵的規模。本次主要教導農民如何剝殼去皮，挑除壞豆至日曬及烘培過程，增加農民生產新產能與產值。



除咖啡外，園內還有種植台灣土肉桂，日常常見添加風味的肉桂多為國外進口，但土肉桂用途上更加多元。民國93年起，北市府與台北市農會共同輔導成立土肉桂產銷班，致力創造土肉桂的市場價值，不但枝材可用於建築與器皿、葉子能夠提煉精油、釀製酒品，甚至還能直接食用或添加於食品中，而樹木本身根系發達，能夠深入土中緊抓土壤，因此更是適合全民造林保育水土的樹種。在兩者相輔相成下，為環境保育上盡一份力，更能替經濟作物增加獨特價值。

## 南港區

### 111年南港冬季優良包種茶上市

《南港·潘又旭報導》通知喜包種茶的消費者們一個好消息，今年南港冬季優良包種茶出爐啦！今年氣候雖然雨水較多，但老天爺還是很幫忙，在製茶的那幾天也有好天氣出現，經由評審專業的反覆檢視及層層把關後，冬季包種茶比賽已於11月16日評審完畢，最終由茶農林書文榮獲特等獎殊榮。

原本耕地在內湖區的林書文，因為對茶有著50年的接觸和體驗，在55歲退休後，因為父親的一句話，和兄弟們將耕種地區轉移至南港，因為包種茶的發源地在南港，便開始了茶農生活，在南港區農會的輔導下不斷學習，更在南港茶區前輩的不吝傳授下，努力學習做茶工序及品茶標準的各項技能，繼而參加比賽，經一再努力下今年終於如願以償榮獲特等獎殊榮。目前熱騰騰的冬季優良包種茶已經在南港區農會各據點上架囉，提醒喜愛包種茶的消費者千萬不要錯過。

111年度南港冬季優良包種茶比賽得獎名單：

特等獎	林書文
頭等獎	余欽明 余 軟 潘賜福 廖泰陽 陳克昌 林書慧 余文騰
二等獎	廖文生 潘賜安 魏照陽 潘章 潘章 陳錦隆 陳威傑 潘 章 廖文益
三等獎	陳添進 廖瑞華 余文選 林月美 許麗芬 陳余鵝 廖潘碧雲 余欽明 廖文益 廖文生 陳添福 廖文益

# 2022全國四健年會 卓越四健 榮耀傳承

《陳彥佑·高雄報導》全國四健年會，12月3日於高雄物產館隆重登場，並於青少年活動中心舉辦作業組競賽頒獎典禮，此次競賽全國各縣市推派轄下優秀會員參與，台北市榮獲全國競賽-中高級組「三等獎」，由台北市四健會會員總會及松山區農會作業組等人代表領獎。經過時代的變遷演進，四健會的發展與定位，也歷經了許多的轉變與成長，不變的是，自始至終致力培育農村青少年，持續貫徹「從工作中學習、從學習中工作」及「精益求精」的四健精神。青少年是國家最大的資源，而讓四健會青少年由熱心義務指導員協助從事作業和紀錄，透過各項活動在全世界共同提倡生活實踐教育：「從工作中學習」精進國內四健推廣教育活動並與國際四健的交流與會議，讓世界各國看見台灣四健會。



## 木柵區

### 落實性別平權從家庭做起

《周莉蓉·木柵報導》為推廣性別平權觀念，木柵區農會特針對家政幹部與志工辦理「性別平等講座」，邀請授課經驗豐富的陳秋微老師到會指導。藉由電影賞析再加上深入淺出的講解，探討性別意識抬頭及性別多元等主題。



性別平等問題，存在於各個角落，相當容易受到忽視，而家政班員在家庭中及社會上皆扮演著不可或缺的角色，期望透過本次講座，藉由每位參與的學員作為種子，將性別平權之議題在家庭紮根、落實，進而改善社會風氣，共建互相尊重的美好家園。

## 木柵區

### 木柵四健蔬食農活趣

《張雅涵·木柵報導》木柵四健歲末親子聯誼為讓會員了解有機農業，特地安排到苗栗通霄「迴鄉驛站」進行一日蔬食農活體驗，從「阿爸牽水牛」暖身操揭開序幕。場長帶領會員參觀農場，學習以多元種植方式防治病蟲害，並親自體驗種植義大利萵苣、芥菜、小白菜、高麗菜等作物。餐前自己揉麵糰切果乾做窯烤蛇龜，下午自己動手做手工豆腐，將完成的成品放進到口中，享用自己製作的滋味，特別有成就感，充分落實了「從工作中學習」的精神。多數會員藉由活動首度體會到「全蔬食料理」，從中了解到食用原型食物好處，並加以警惕自己於未來購買食物加工品盡量避免挑選含食物添加劑之商品，減少塑化成份，食的更安心。



## 木柵區

### 肥料補助登記打油詩一首請大家支持農會

木農肥料補助記  
實名登記大家慌  
政府良政農夫忙  
只為田地盡友善

發放當天肥未到  
幸好供銷有貨單  
二五公斤輕鬆扛  
四十公斤老農翻

樸實農友唸歸唸  
行動還是挺農會  
服務農民為吾本  
愛護土地不餘力



## 梅居休閒農場榮獲績優田媽媽班



《翁紹銘·台北報導》台北市梅居休閒農場田媽媽班榮獲今年績優田媽媽班，12月3日上午10點在台北華山1914文化創意產業園區，行政院農業委員會舉辦之「111年度績優田媽媽頒獎典禮暨通路媒合活動」中接受頒獎表揚，肯定田媽媽對推動食農教育、展現台灣風味、帶動農村經濟的重要性和實質意義。

梅居休閒農場身為台北市唯一一家的田媽媽，結合自有農產與陽明山在地小農食材，研發出許多秀色可餐的創意蔬食料理，也獲得專業評審青睞，在歷經3個月實地評鑑，入選為績優田媽媽餐廳。

農場除了美味佳餚，四時更替的仙境美景，別具特色的食農教育、藝文手作等體驗活動，歡迎各位來趟知性、休息與滋養的五感之旅。

梅居休閒農場資訊請掃描



## 台北市休閒農業旅遊服務中心11月24日正式啓用

《翁紹銘·台北報導》位於花博爭豔館旁的台北市休閒農業旅遊服務中心在111年11月24日正式啟用，發表會由台北市政府產業發展局林崇傑局長主持，農委會楊欣佳科長與台北市農會翁清楠理事長也應邀出席擔任剪綵嘉賓。這處旅遊服務中心是由台北市政府產業發展局委託台北市休閒農業發展協會所經營，未來將在此提供台北市最新、最完整的休閒農業旅遊情報，一次搞定大人小孩的週休假期，讓大家在台北市玩得開心也玩得安心。



台北市農會也會在未來與台北市各界關心休閒農業發展的單位持續合作，一起推廣台北市休閒農業，讓台北市休閒農業讓更多人能參與，也推向國際舞台。